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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа; 

n – кількість учасників; 

табл.  – таблиця; 

Рис. – рисунок; 

с – секунд; 

см – сантиметрів; 

м – метрів; 

кг – кілограм; 

ЕГ – експериментальна група; 

КГ – контрольна група; 

E(%) – ефективність виконання техніко-тактичної дії у відсотках; 

Nвд – кількість вдалих спроб; 

Nзаг – загальна кількість спроб; 

р –  рік; 

СДЮСШОР – спеціалізована дитячо-юніорська спортивна школа 

олімпійського резерву. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний волейбол є одним із 

найдинамічніших і найпопулярніших видів спорту, який поєднує високі вимоги 

до фізичної, технічної, тактичної та психологічної підготовленості спортсменів. 

В умовах інтенсифікації змагальної діяльності, зростання швидкості подач, 

агресивності атак та ускладнення комбінаційного малюнку гра набуває нових 

характеристик, що вимагає удосконалення методів тренувального процесу         

[Parisi & Raiola 2014; Salim et al, 2024]. 

Особливої уваги потребує період підліткового віку (13–14 років), коли 

відбувається інтенсивний розвиток рухових функцій, формування техніко-

тактичних умінь і закладання фундаменту спортивної майстерності. Недостатнє 

опрацювання або неправильне засвоєння технічних елементів у цей час 

призводить до появи стійких помилок, що негативно впливають на подальший 

розвиток спортсмена [Тодосійчук 2022; Припута 2023]. 

За даними досліджень [Гедзюк 2022; Кельбас 2024], традиційні методики 

тренувань часто не враховують індивідуальних особливостей підлітків, а також 

не забезпечують належного рівня інтерактивності та мотивації. Це створює 

суперечність між потребою у високій результативності та застарілими 

підходами до організації навчально-тренувального процесу. 

Сучасні наукові підходи свідчать, що ефективність техніко-тактичної 

підготовки значно зростає при використанні інноваційних засобів навчання – 

відеоаналізу, біомеханічного контролю, цифрових додатків для моніторингу та 

зворотного зв’язку, а також диференційованих програм тренувань [Parisi & 

Raiola 2014; PathFinder Project 2023]. Наприклад, використання програм Kinovea 

та SoloStats123 у юних волейболістів дозволяє підвищити ефективність 

засвоєння технічних елементів і швидше виправляти помилки. Аналогічні 

результати отримано при використанні відеоаналізу як методу візуального 

моделювання рухів, що статистично достовірно покращує показники технічної 

майстерності підлітків [Kheljournal 2025]. 
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Аналіз літератури також показує, що впровадження цифрових технологій у 

тренувальний процес має значний потенціал для підвищення якості підготовки 

юних спортсменів [Демідова, Могилко, Сквира 2019; Кулик 2022]. 

Автоматизовані системи розпізнавання тактичних дій, такі як PathFinderPlus, 

надають тренерам об’єктивні дані щодо ефективності атак і захисних дій, що 

дозволяє індивідуалізувати навчання та більш точно контролювати прогрес 

гравців. 

Отже, актуальність даного дослідження зумовлена: 

а) потребою вдосконалення програм тренувального процесу для 

спортсменів 13–14 років з урахуванням вікових особливостей; 

б) недостатньою ефективністю традиційних методик техніко-тактичної 

підготовки; 

в) необхідністю впровадження сучасних педагогічних і цифрових 

технологій для підвищення результативності навчально-тренувального 

процесу; 

г) важливістю формування у юних спортсменів стійкої техніко-тактичної 

бази, яка забезпечить подальший успішний розвиток у волейболі. 

Таким чином, розробка та експериментальна перевірка технології 

удосконалення програми підвищення техніко-тактичної майстерності 

волейболістів 13–14 років є актуальним завданням як у теоретичному, так і в 

практичному аспектах. 

Об’єкт дослідження – процес техніко-тактичної підготовки волейболістів 

13–14 років. 

Предмет дослідження – технологія удосконалення програми підвищення 

техніко-тактичної майстерності юних волейболістів. 

Гіпотеза дослідження. 

Передбачається, що впровадження удосконаленої програми підготовки, яка 

включає диференційовані вправи, індивідуалізоване навантаження, 

застосування відеоаналізу та інтерактивних методів навчання, сприятиме 
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статистично достовірному покращенню показників техніко-тактичної 

майстерності волейболістів 13–14 років. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність технології удосконалення програми підвищення 

техніко-тактичної майстерності юних волейболістів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати особливості розвитку техніко-тактичних навичок 

волейболістів 13–14 років. 

2. Вивчити сучасні підходи, методи і засоби вдосконалення підготовки 

юних спортсменів. 

3. Розробити програму підвищення техніко-тактичної майстерності 

волейболістів зазначеного віку з використанням сучасних педагогічних 

технологій. 

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої програми в 

умовах навчально-тренувального процесу. 

Методи дослідження: 

У роботі застосовано теоретичний аналіз науково-методичної літератури, 

педагогічне спостереження, тестування, анкетування, педагогічний 

експеримент, методи математичної статистики для обробки та інтерпретації 

отриманих результатів. 

Наукова новизна отриманих результатів. 

Уперше обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність 

технології удосконалення програми техніко-тактичної підготовки волейболістів 

13–14 років, що передбачає інтеграцію інноваційних педагогічних методів і 

сучасних технічних засобів. Розроблено тренувальну модель, орієнтовану на 

індивідуалізацію навантаження та розвиток ключових техніко-тактичних дій у 

юних спортсменів. 

Теоретичне та практичне значення результатів. 

Теоретичне значення полягає у поглибленні знань щодо специфіки 

формування техніко-тактичних навичок волейболістів підліткового віку. 
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Практичне значення полягає у тому, що: 

а) запропонована програма може бути використана тренерами ДЮСШ та 

спортивних клубів; 

б) створено систему вправ та практичних рекомендацій для тренерів  

удосконалення техніко-тактичної майстерності волейболістів 13–14 років; 

г) результати дослідження можуть стати основою для удосконалення 

навчально-тренувальних програм у дитячо-юнацькому волейболі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті. Долюк О., Жуков А., Міщенко С., 

Якушенко М. Виховання самодисципліни під час занять спортивними іграми. 

Збірник матеріалів наукових досліджень студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Факультет 

фізичної культури [Електронний ресурс] / [редкол. І. І. Стасюк відп. ред. та ін.]. 

Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2025. Випуск 17. 178 с. 

Структура роботи. Роботу викладено на 71сторінці, з яких 51 основного 

тексту, вона містить 11 таблиць та 8 рисунків. Кваліфікаційна  робота магістра 

складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох розділів, 

висновків, списку 67 використаних літературних джерела та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз вікових особливостей дітей 13–14 років у контексті занять 

волейболом показав, що цей період є одним із ключових у спортивному 

розвитку юних спортсменів. Саме в цьому віці відбувається інтенсивний 

фізіологічний та психічний розвиток, що створює сприятливі умови для 

формування основ техніко-тактичних умінь. Розвиток координаційних 

здібностей, швидкісно-силових якостей та просторової орієнтації забезпечує 

ефективне засвоєння базових елементів волейболу: подачі, прийому, передачі, 

атаки, блокування та дій у захисті. Водночас, через вікові психофізіологічні 

особливості (нестійкість уваги, емоційна збудливість, потреба у русі, поступове 

формування самоконтролю) процес навчання повинен базуватись на 

індивідуально-диференційованому та поетапному підході, що передбачає 

дозування навантажень, поступове ускладнення вправ і чергування різних видів 

діяльності. 

2.  Дослідження сучасних методичних підходів та засобів підготовки юних 

волейболістів дало змогу встановити, що ефективне вдосконалення техніко-

тактичної майстерності забезпечується інтеграцією кількох напрямів 

підготовки — фізичної, технічної, тактичної та психологічної. Використання 

інноваційних технологій, таких як спеціальні тренажери, нестандартний 

спортивний інвентар, імітаційні моделі ігрових ситуацій, відеоаналіз і VR-

заняття, сприяє розвитку точності рухів, координації, реакції та швидкості 

прийняття рішень. Це, у свою чергу, формує у спортсменів уміння мислити 

стратегічно та діяти ефективно в умовах змагальної діяльності. 

3. На основі аналізу науково-методичних джерел і практичного досвіду 

тренерів була розроблена методика вдосконалення техніко-тактичної 

майстерності волейболістів 13–14 років. Її особливістю є системність і 

послідовність: від формування окремих технічних навичок — до їх інтеграції у 

комплексні ігрові дії та комбінації. Методика передбачає використання 

сучасних педагогічних технологій (відеокорекція, аналіз ігрових ситуацій, 



50 

 

індивідуальні завдання, ігрові тренінги), що підвищує мотивацію спортсменів і 

сприяє розвитку їхнього тактичного мислення, самостійності та впевненості у 

власних діях. 

4. Теоретичний аналіз літературних джерел і практичних досліджень 

підтвердив, що найвищі результати у формуванні техніко-тактичної 

майстерності досягаються за умов комплексного та системного підходу. 

Поєднання фізичної, технічної, тактичної і психологічної підготовки забезпечує 

гармонійний розвиток спортсменів і сприяє підвищенню стабільності 

результатів. Поступове ускладнення навчальних вправ, використання елементів 

моделювання реальних ігрових ситуацій і варіативність тренувального процесу 

дозволяють адаптувати методику до індивідуальних можливостей кожного 

спортсмена. 

5. Результати експериментального дослідження підтвердили ефективність 

запропонованої 16-тижневої програми удосконалення техніко-тактичної 

майстерності юних волейболістів 13–14 років. У процесі її реалізації відзначено 

значне підвищення точності, стабільності та варіативності технічних дій, 

покращення координаційних здібностей, а також зростання результативності 

атакуючих і захисних дій. Порівняльний аналіз показав, що експериментальна 

група продемонструвала значно вищу динаміку розвитку (покращення 

показників на 16–25%) порівняно з контрольною. Це доводить доцільність і 

практичну ефективність використання розробленої методики в системі 

підготовки спортсменів на етапі початкової спеціалізованої підготовки. 

6. Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

безпосереднього застосування розроблених науково обґрунтованих 

рекомендацій у діяльності тренерів дитячо-юнацьких спортивних шкіл, 

спортивних секцій і клубів з волейболу. Запропонована методика формування 

техніко-тактичних навичок юних волейболістів дозволяє оптимізувати 

навчально-тренувальний процес шляхом поєднання класичних і інноваційних 

підходів до підготовки спортсменів 13–14 років. Розроблена система тренувань 

забезпечує цілісність розвитку юних гравців завдяки інтеграції фізичної, 
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технічної, тактичної та психологічної підготовки. Вона передбачає 

використання сучасних засобів тренувального процесу — спеціалізованих 

тренажерів, засобів відеоаналізу, індивідуальних карт контролю 

підготовленості спортсменів, що сприяє підвищенню ефективності навчання й 

скороченню часу на засвоєння основних технічних елементів. 
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